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Στο άκρο ελατηρίου, µέσω νήµατος. 

Ένα σώµα Σ ηρεµεί όπως στο σχήµα, δεµένο στο άκρο νήµατος µήκους 2d, 

έχοντας επιµηκύνει το ελατήριο κατά d. Εκτρέπουµε το σώµα κατακόρυφα 

προς τα κάτω κατά 2d και τη στιγµή t=0 το αφήνουµε να ταλαντωθεί. 

i)  Η απόσταση που θα διανύσει το σώµα κινούµενο προς τα πάνω είναι: 

α) y<4d,  β) y=4d, γ) y>4d. 

ii) Η ταχύτητα του σώµατος θα µηδενιστεί για πρώτη φορά τη χρονική 

στιγµή t1 όπου: 
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Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας. 

Απάντηση: 

 

i) Το σώµα αρχίζει να ταλαντώνεται, γύρω από την θέση ισορροπίας, όπου το ελατήριο έχει επιµηκυνθεί 

κατά d. Μόλις το σώµα βρεθεί πάνω από τη θέση ισορροπίας του κατά x=d, το ελατήριο αποκτά το 

φυσικό µήκος του, οπότε µηδενίζεται η τάση του νήµατος, αφού παύει να είναι τεντωµένο. 

Αν το σώµα ήταν δεµένο στο άκρο του ελατηρίου (σχήµα  (1)), το σώµα θα επιβραδυνόταν από τη δύ-

ναµη Fελ+w και θα σταµατούσε σε αποµάκρυνση x=Α=2d, διανύοντας επιπλέον απόσταση d, οπότε η 

συνολική απόσταση που θα διένυε θα ήταν 2Α=4d. Τώρα όµως (σχήµα (2)) επιβραδύνεται µόνο από 

το βάρος w, συνεπώς το  σώµα έχοντας µικρότερη επιτάχυνση (ίση µε g), θα χρειαστεί περισσότερο 

χρόνο επιβράδυνσης µέχρι να µηδενιστεί η ταχύτητά του, οπότε θα διανύσει και µεγαλύτερη απόστα-

ση από d, εκτελώντας κατακόρυφη βολή. Συνεπώς η συνολική απόσταση που διανύσει θα είναι και 

µεγαλύτερη από 4d. 

Σωστή συνεπώς είναι η γ) πρόταση. 

ii)  Με βάση την προηγούµενη ανάλυση και ο χρόνος κίνησης θα είναι µεγαλύτερος, από το χρόνο που θα 

απαιτείτο αν εκτελούσε ΑΑΤ δεµένο στο άκρο του ελατηρίου. 

Αλλά στην περίπτωση της ΑΑΤ, ο χρόνος θα ήταν: 
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Όµως στη θέση ισορροπίας ΣF=0 ή Τ=w=mg, όπου η τάση του νήµατος έχει µέτρο ίσο µε το µέτρο 

της δύναµης του ελατηρίου (µπορούµε να πούµε ότι το ελατήριο ασκεί δύναµη µέτρου k·∆ℓ=k·d στο 

σώµα, µέσω του νήµατος). Οπότε k·d=mg ή 
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και η (1) γίνεται: 
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Άρα σωστή πρόταση είναι η γ) και το σώµα θα κινηθεί για χρονικό διάστηµα 
g

d
t π>1   για να µη-

δενιστεί η ταχύτητά του 

 

Σχόλια: 

i) Το σώµα εκτελεί ΑΑΤ µέχρι τη θέση όπου βρίσκεται σε αποµάκρυνση x=d, πάνω από τη θέση ισορ-

ροπίας και το ελατήριο είναι τεντωµένο. Από την ενέργεια ταλάντωσης παίρνουµε: 

Ε=Κ+U ή 

222

2

1

2

1

2

1
υmkxkA +=  ή 

222

2

1

2

1
4

2

1
υmkddk += ή 

22

2

1
3

2

1
kdm =υ (3) 

Εξάλλου εφαρµόζοντας την αρχή διατήρηση της µηχανικής ενέργειας για την παραπέρα κίνηση του 

σώµατος, µέχρι να φτάσει στο µέγιστο ύψος της βολής παίρνουµε: 

Κα+Uα=Κτ+Uτ ή 
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Συνεπώς το σώµα θα κινηθεί συνολικά προς τα πάνω κατά: 

y=2d+d+1,5d=4,5d 

και δεν πρόκειται να συµπιέσει το ελατήριο, το οποίο στο µεταξύ, έχει αποκτήσει το φυσικό µήκος 

του. 
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ii)  Με βάση τον κύκλο αναφοράς της ταλάντωσης το χρονικό διάστηµα που θα 

κινηθεί το σώµα µε τεντωµένο το νήµα, είναι ίσο µε το χρόνο, που ένα 

στρεφόµενο διάστηµα θα διέγραφε τη γωνία φ στο διπλανό σχήµα. Αλλά η 

γωνία θ=30° (η απέναντι κάθετη είναι ίση µε d, το µισό της υποτείνουσες 

2d) συνεπώς: 
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Και ο χρόνος αυτός είναι: 
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Εξάλλου για την κατακόρυφη βολή έχουµε υ=υ0-gt ή 
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ν =  αλλά από την (3) παίρνουµε: 
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Οπότε για το χρόνο ανόδου παίρνουµε: 
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Συνεπώς ο συνολικός χρόνος ανόδου είναι: 
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Εύκολα από την σύγκριση προκύπτει ότι tολ>   
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